
Iwona Kurowska/Marzena Tudek • Scenariusz •Rola języka w kształtowaniu postaw 
tolerancji u dzieci i młodzieży• 
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Cele 

 Omówienie roli i znaczenia języka w 

kontaktach międzyludzkich 

 Analiza wpływu czynników 

kulturowych na kształtowanie się 

języka 

 Uświadomienie, w jaki sposób różne 

komunikaty wpływają na sposób 

postrzegania grup 

 Zwiększenie świadomości na temat 

sposobu tworzenia i wzmacniania 

stereotypów 

 Refleksja nad tolerancją i jej rolą w 

naszym życiu 

Czas 

90 min 

 

Miejsce 

sala, krzesła ustawione w krąg 

 

Materiały 

 Prezentacja ppt 

 Karty pracy 

 

Metody 

Praca w grupach, dyskusja, burza mózgów, 

praca z tekstem 

 

 

Formy pracy 

 Praca zbiorowa 

 Praca w grupach 

 Praca indywidualna 

 

 

 

 

Przebieg zajęć: 

1. Odczytaj wiersz ks. J. Twardowskiego 

Podziękowania. – poproś o refleksję 

uczestników na temat różnorodności. 

2. Rozdaj uczestnikom kartkę z cytatami, 

Załącznik nr 1,  na temat  tolerancji. Poproś 

uczestników o odczytanie cytatów. 

3. Praca w grupach – rozdaj uczestnikom 

arkusze papieru i markery. Poproś o 

zdefiniowanie postawy tolerancji w 

odniesieniu do kontekstu szkolnego. Po 

zakończeniu pracy odczytajcie definicje, 

znajdźcie punkty wspólne. 

4. Przeczytaj uczestnikom zdania na slajdzie 3, 

zastanówcie się jakie mechanizmy językowe  

nie-tolerancji zostały wykorzystane. 

5. Omów z uczestnikami zastosowane powyżej 

mechanizmy korzystając ze slajdu 4. 

6. Wykonaj ćwiczenie opisane w Załączniku  

nr 2 

7. Podsumowanie – zastanówcie się, jaką rolę 

odgrywa język w kształtowaniu postaw 

tolerancji u dzieci i młodzieży, jak 

formułować komunikaty, aby unikać 

oceniania, dyskryminowania, aby 

komunikaty nastawione były na poznawanie 

i otwartość wobec różnorodności.  

 

 

 

 

 


